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”Våldet på gatorna har kanske 
inte blivit så mycket vanligare nu än 
förr. Det nya är att fyra mot en är 
okey.”

UNO WENG, 20 ÅR, MEDARBETARE PÅ THE WAVE,

Här började 
hennes helvete

Foto: Katja Wåhlström

Huvudsponsorer är 
Vattenfall, Telia Sonera, 

If och tidningen City

                                   är inte bara 
en mötesplats för många olika 
människor, det är också en idé 
som utgår från verksamheter 
inom Utbildning, Sociala projekt 
och Passionerade intressen. 
Fryshuset agerar där det finns behov. Vi är 
inte rädda för det som är nytt och okänt. 
Vi mobiliserar krafter där andra bara ser 
problem. Delar av våra verksamheter finns 
även i Göteborg, Malmö, Linköping och 
Uppsala. Läs mer på www.fryshuset.se

När Jenny, 17,  blev vittne till att 
tre killar slog ner en annan pojke, 
gjorde hon sin medmänskliga plikt 

– hon berättade för polisen. Men då började 
helvetet. Jenny blev hotad till livet och in-
såg att varken polisen eller rättsväsendet 
kunde skydda henne.

De tre gärningsmännen gick i samma skola som 
Jenny. Redan dagen efter misshandeln började 
de hota henne. På väg hem från skolan om-
ringade de henne och tvingade in henne i ett 
buskage. 

– Ta tillbaka det du sa till polisen, annars slår vi 
ihjäl dig, var deras enkla budskap.

Jenny blev skräckslagen och började skolka 
för att undvika killarna. Men efter några dagar 
ringde de hem till henne för att ”påminna” om 
vad som gällde. 

– Om du inte gör som vi säger ska vi med nöje 
våldta din lillasyrra, hotade de. 

Jenny var nu så rädd att hon inte kunde tänka 
klart. Till slut brast det. 

– Jag gick till de två Lugna Gatan värdarna på 
min skola och berättade allt för dem. Jag sa ock-
så att de inte fick berätta det jag sagt för någon, 
för då skulle jag bli ihjälsagen.  

Lugna Gatan värdarna erbjöd Jenny att träffa 
Lugna Gatan Support som hjälper unga brotts-
offer. Jenny tvekade först men tackade till sist 
ja. Hon fick träffa Pernilla på Lugna Gatan Sup-
port.

– Pernilla berättade att de kunde finnas till hands 
närhelst jag kände mig rädd, och vara ett stöd 
innan, under och efter rättegången. De kunde 
även prata med killarna som hotade mig.

– Aldrig! De kommer att döda mig om de fattar 
att jag tjallat!, svarade jag. 

Jenny var fortfarande lika rädd men ville hålla 
kontakten med Support. Pernilla följde med 
henne till skolan och till andra platser där hon 
kände sig osäker. I och med det började de tre 
killarna att hålla sig undan Jenny. 

– Jag kände mig lugnare dag för dag. Ända tills 
kallelsen till rättegången dök upp. Då insåg jag 
att jag skulle bli tvungen att stå där öga mot öga 
mot dem medan jag berättade om vad de hade 
gjort, säger Jenny. 

Hon var så skräckslagen att hon till slut bad 
Support att prata med gärningsmännen. Några 
av Pernillas kollegor sökte upp de tre killarna 

och berättade att de var där för Jennys skull 
och att det är ett allvarligt brott att hota vittnen 
(övergrepp i rättssak). 

Kevin, den av killarna som hade varit mest 
drivande i hoten mot Jenny, sa att Support inte 
hade med saken att göra. Men killarna på Sup-
port fortsatte att prata med honom. Efter några 
timmar sa han inte längre emot. De erbjöd ho-
nom att följa med och träna, vilket han tackade 
ja till. Support bemötte Kevin med respekt och 
började ställa frågor om hans liv. Han erkände 
att han ofta hamnade i slagsmål och att det inte 

var första gången som han försökt tysta vittnen. 
Han vägrade be Jenny om förlåtelse men bad 
Support tala om för henne att hon inte behövde 
känna sig rädd mer. 

– Support var med som stöd under hela rätte-
gången. Kevin och de andra erkände brottet och 
tog på sig skulden. Support hade kontakt även 
med dem vilket kändes extra bra eftersom det 
betydde att Support hade uppsikt över dem, sä-
ger Jenny.

Än idag, ett halvår efter rättegången, har hon 
kontakt med Pernilla.

– Hon bryr sig och vill mitt bästa. Det ger en 
självförtroende och känslan av att man verkli-

gen är värd någonting. 

Även Kevin har kvar sin kontakt med Lugna 
Gatan Support. Han förstår att han måste ta sitt 
straff för det han gjort. Han vill inte förstöra mer 
vare för sig själv eller andra, säger han. 

Fotnot: Jenny och Kevin är fingerade namn.

KATJA WÅHLSTRÖM 
Hör gärna av dig till city@fryshuset.se om det 
vi skriver eller annat som du tycker, känner, vet 
eller tror. Fryshusets inslag i City finns också 
på www.fryshuset.se

”Ta tillbaka det du sa till 

polisen, annars slår vi ihjäl 
dig, var deras enkla budskap”

Jenny fick hjälp tillbaks till tryggheten

”Pernilla berättade att de 
kunde finnas till hands när jag 
kände mig rädd, och vara ett 

stöd innan, under och efter rät-
tegången. De kunde även prata 
med killarna som hotade mig.”

”Hon bryr sig och vill mitt 
bästa. Det ger en självförtro-
ende och känslan av att man 
verkligen är värd någonting.”

Här, på en gångväg i ett bostadsområde, blev 
Jenny vittne till en grov misshandel. 

Det var bara början på hennes problem...



VILL DU STÖDJA FRYSHUSET? GÅ IN PÅ WWW.FRYSHUSET.SE/STODFRYSHUSET

En stor grupp ungdomar utsätts idag 
för brott av jämnåriga gärnings-
män. Förutom den skräck och för-

nedring som brotten väcker, upplever 
många att samhället sviker. Myndighe-
terna kan erbjuda stödsamtal men någon 
hjälp att återerövra vardagstryggheten 
finns inte. Det var utifrån dessa hårda 
villkor som Lugna Gatan Support starta-
des för några år sedan. Man ville återge 
samhället förmågan att skydda brottsof-
fer och fylla det tomrum som utestänger 
ungdomar från rättssäkerheten. 

Pernilla Johansson är 32 år och jobbade som 
polis innan hon började på Lugna Gatan Sup-
port för 1,5 år sedan. En viktig del av hennes 
jobb är att få ungdomar att känna sig trygga.
– Det finns en påtaglig rädsla för konsekvenser 
av att polisanmäla brott (att ”tjalla”) och för att 
vittna. Därför är det viktigt att stötta ungdomar 
så att de vågar anmäla, genomgå rättegången 
samt kan hitta trygghet i vardagen igen. 

Vilken hjälp erbjuder samhället utsatta ungdo-
mar?
– Polisen kan erbjuda en del hjälp. Problemet 
är att ungdomar inte vet vilken hjälp de kan få. 
Andra vågar inte vända sig dit eftersom de är 
rädda att inte få den hjälp de behöver eller att 
anmälan ska läggas ner. Ofta tror ungdomarna 
att situationen kommer bli värre om de polis-
anmäler brott.

För Pernilla har arbetet bidragit till hennes 
egen utveckling. För henne känns det som en 
personlig seger varje gång en ungdom som 
utsatts för brott lyckas ta sig genom den tuffa 
perioden som följer efteråt. Ungdomar väljer 
att vända sig till vuxna som de litar på och som 
lyssnar på dem.

– Unga vill prata med någon som förstår dem 
och har lättare att få förtroende för skolvärdar, 
fritidsledare eller andra vuxna som jobbar med 
ungdomar. Myndigheter upplevs ofta som stela 
och opersonliga.

Lugna Gatan Support har fyra anställda samt 
tillgång andra inom Lugna Gatan, om det t ex. 
behövs vara flera närvarande vid en rättegång.

– Vi jobbar mycket med uppföljning. Vi måste 
vara med under hela tiden, inte bara innan och 
under rättegången, utan även efteråt. Det går 
inte heller att bara finnas tillgänglig för ungdo-
men under kontorstid, vi måste finnas till hands 
hela tiden, dygnet runt, påpekar Pernilla.

MOA KESKIKANGAS

Här får ungdomar tillbaks sina liv

Lugna Gatan Support stödjer unga brottsoffer 

”Man ville återge samhället 
förmågan att skydda den som 
utsatts för brott och fylla det 

tomrum som utestänger ungdo-
mar från rättssäkerheten.”

”Ofta tror ungdomarna att si-
tuationen kommer bli värre om 

de polisanmäler brott.”

Pernilla Johansson

Lugna Gatan Support

”Det går inte att bara finnas 
tillgänglig för ungdomen un-
der kontorstid, vi måste finnas 

till hands dygnet runt”

Pernilla Johansson

Lugna Gatan Support

Våld mellan ungdomar
Av alla ungdomar i Stockholm uppger: 

11 % att de varit utsatta för hot av andra ungdomar
24 % att de varit utsatta för lindrigare våld
5 % att de varit utsatta grovt våld

Siffrorna visar att våld och hot mellan ungdomar 
har blivit vardagsmat. Givet ungdomars låga 
förtroende för rättssystemet och ovilja att polis-
anmäla brott - finns det starka skäl att anta att 
siffrorna i realiteten är högre. 

Källa: BRÅ 2005

LUGNA GATAN SUPPORT 
ARBETAR FÖR ATT: 

• Stödja unga brottsoffer 

• Få brottsoffer att känna trygghet 
och våga anmäla brott

• Se till att brottsoffer inte utsätts för 
hot eller våld före, under eller efter 
rättegång.

• Få till stånd medling mellan offer 
och gärningsman

• Förebygga att gärningsman återfal-
ler i brott

• Erbjuda möjligheter för gärnings-
man att byta livsstil

• Öka gärningsmännens familjers 
kunskap om dennes gärningar

Lugna Gatan finns idag i 
Stockholm och Malmö. 

Kontakta oss gärna om du själv eller 
någon du känner behöver stöd. Eller om 
du bara vill prata:

Mobil 0739-502400 
(dygnet runt) 

Tel 08-6917400

lugnagatan.support@fryshuset.se

Foto: Katja Wåhlström

”Det handlar om att inge förtroende just när 
det är det sista som finns”, säger Pernilla. 

Här i samspråk med Jenny.
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